

# 气数已尽，哈维善始无法善终

本版撰稿 特约记者 谢勤德

提前说“再见”也能传染？上周五，克洛普宣布本赛季结束后告别利物浦，两天后轮到哈维。巴萨主帅在对比亚雷亚尔的赛后新闻发布会上宣布自己将在赛季结束后离队。和克洛普一样，这个决定也是不可改变的：“就算我们本赛季赢得欧冠，也不会改变。”

当然，巴萨有没有机会去冲击欧冠冠军还是个问题，而且是大问题，都是宣布赛季结束后离队，哈维和克洛普有个很大的区别。克洛普是在球队成绩出色，重建基本完成的背景下宣布的，而巴萨本轮主场3比5输给比亚雷亚尔后最近五场比赛两胜三负，超级杯决赛1比4惨败于皇马，国王杯2比4输给毕尔巴鄂竞技，本场又在主场被比亚雷亚尔打进了五球。

输给皇马无缘超级杯冠军，输给毕尔巴鄂竞技无缘国王杯冠军，本轮输给比亚雷亚尔后落后皇马10分，落后赫罗纳八分，基本告别联赛冠军。欧冠成为了巴萨本赛季唯一还有机会拿到的冠军奖杯，但看看球队目前的状态和势头，内外各种矛盾，能不能通过八分之一决赛那不勒斯这一关都很难说。

事实上，上周输给毕尔巴鄂竞技后，哈维就已经做出了赛季结束后离队的决定，只不过没有立即公布。当时他在赛后新闻发布会上说：“如果赛季结束时我们没有达到应到的位置，那我就离开。我知道这是哪，这是巴萨，如果你无法赢得冠军，那就会面临下课的风险。”

哈维表示就算巴萨击败了比亚雷亚尔，自己也不会改变决定，只不过可能推迟公布：“我们必须进行改变，俱乐部需要尽快改变，最好的办法就是主教练离开，我不想成为问题，我想要成为解决问题的那个人。如果今天我们3比2获胜，或许我不会公布，或许会等到下周，我已经做出了最终决定，不确定的只是公布的时机而已。”

2021年11月6日，哈维重返诺坎普执教巴萨，迄今为止共带队踢了122场比赛，战绩为76胜20平26负，在2022-2023赛季带队赢得了西甲与西班牙超级杯冠军，去年9月刚与巴萨续约至2025年夏天，合同中附带自动续约一年的选择条款。

哈维表示自己会在未来四个月内继续付出一切，带领巴萨为冠军而战，其中也包括联赛：“我觉得我们仍有可能拥有一个完美赛季，哪怕现在落后10分，我认为我们仍有机会赢得联赛冠军，我的感觉就是如此。”



哈维、兰帕德、索帅、加图索、皮尔洛、亨利……球队传奇执教结局并不总是美好

## 不甘心一起忍受舆论的折磨

克洛普不干了是因为太累了，干不动了，哈维不是，巴萨主帅直接就说了问题并不在于自己还有没有能量：“我还有能量，事情的关键在于我们需要改变，我甚至会在接下来的四个月付出更多。”

但哈维没说实话，或者说没有直接说实话，他之所以选择赛季结束后离队，最重要的原因其实并非他觉得巴萨目前到了必须做出改变的地步，很简单，如果哈维真是这么觉得的，如果他真的觉得现在这支巴萨已经穷途末路，那他应该做出的决定就是立即辞职，而非等到四个月后。

真相是什么？是哈维感觉自己被视为巴萨最大的，甚至是唯一的问题，而且这一形象已经根深蒂固，不是他

能够扭转的了，这一局面不仅让他压力无比巨大，也严重影响到了更衣室，影响到了球员的心态：“我必须为俱乐部，为球员着想，他们现在太紧张了，如今紧张气氛得到了缓解，球员得到了放松。近来更衣室的气氛很糟糕，这促使我做出决定，球员们不该这样遭罪。”

哈维毫不留情地抨击了媒体：“他们一点都不尊重人，不重视你的工作，巴萨不可能有自己的弗格森，媒体不会允许这样的事情发生，不仅我遭遇了这样的对待，所有离开巴萨的主教练都遭遇了这样的对待，我不知道这是否公平，我只知道如果一切都不再有意义，那就必须做出决定并付诸行动。”

确实如此，上一位长期执教巴萨的主教练是克鲁伊夫，在1988年至1996年间执教了巴萨八年，之后再也没有哪位主教练执教时间能超过五年，里杰卡尔德五个赛季后下课，瓜迪奥拉执教四个赛季后离开，恩里克和范加尔都是三年，巴尔韦德与哈维都是两年半，其他教练执教时间更短。

“人们总是会在某位教练和球员离开后，才想起他们的好，比如说现在人们开始怀念巴尔韦德、科曼、布斯克茨和阿尔巴。”对比比亚雷亚尔的赛前新闻发布会上，哈维如此说道，“这种现象值得我们深思，我希望我也是如此，希望某一天你们也会念起我的好。”

## 新帅优先考虑俱乐部名宿

与利物浦一样，巴萨优先考虑本队名宿，这也是俱乐部传统，选项很多，最先表态的是梦二队成员，目前执教巴萨二线队的前墨西哥国脚马奎斯，就在哈维宣布赛季结束后离任后不久，马奎斯在巴萨二队的赛后新闻发布会上明确表示自己时刻准备着：“我不能拒绝这样的机会，如果机会真来了，我会竭尽全力，但现在最重要的是做好准备。”

几乎就在同时，马奎斯昔日队友，现执教意甲博洛尼亚的莫塔也谈到了执教巴萨的可能：“我是个活在当下的人，我现在全部精力都集中在博洛尼亚上。”上赛季莫塔带领保级队博洛尼亚排名联赛第九，本赛季排名联赛第七，最神奇的是本赛季博洛尼亚对阵米兰双雄、尤文图斯、罗马、那不勒斯、亚特兰大和拉齐奥居然只输了一场。

阿森纳主帅阿尔特塔也是选择之一，他球员时期虽未代表巴萨一线队出场，但出自巴萨青训营，又曾在曼城给瓜迪奥拉当过助教，“巴萨DNA”非常纯正。

此外，本赛季西甲大黑马赫罗纳主帅米歇尔·桑切斯的名字也很热门，但考虑到过去几任毫无巴萨背景的不知名主帅的惨淡成绩（马尔蒂诺与塞蒂恩），哪怕赫罗纳本赛季能一黑到底拿下西甲冠军，米歇尔入主诺坎普的可能性也很小。

至于克洛普、斯卡洛尼和穆里尼奥入主巴萨的说法，更接近于噱头，前者已经明确说要休息一年，后者至少要等到今夏美洲杯结束后才能确定未来，穆里尼奥就更不可能了，抛开以前的恩怨不提，他的足球风格和巴萨完全就是两个极端，真来了要不了几场就会被球迷嘘下课。

## 巴萨的问题不在教练

克洛普的功过无需评述，如果不是赶上了瓜迪奥拉的曼城时代，德国人甚至有机会竞争一下利物浦史上最佳主帅，但哈维究竟是功大于过还是相反，就需要好好分析一下了。

从成绩来看，哈维执教的首个赛季巴萨一无所获，第二个赛季拿下联赛冠军和西班牙超级杯冠军，本赛季理论上还能拿联赛和欧冠的双冠军，但实际上所有人都知道十有八九又是十大皆空。此外，过去两个赛季巴萨都未能打进欧冠淘汰赛，这也是哈维最大的成绩软肋，本赛季终于实现了突破，八分之一决赛对手是那不勒斯。

如果本赛季巴萨能再拿一个联赛甚至欧冠冠军，哈维两个半赛季的执教成绩单起码可以打80分，如果一无

所获，大概率就是60分边缘，及格的水平。但我们不应该忘记哈维是在什么背景下成为巴萨主帅的：前任科曼下课时巴萨联赛排名第九，欧冠小组赛一胜两负，梅西离队，俱乐部为了求生只能拼命卖资产加杠杆。如果考虑到这些，哈维能带队重夺联赛冠军已经很难了。

培养球员方面，上周中国王杯对毕尔巴鄂竞技，巴萨同时派上了四位在二线队注册的小将埃克托·丰特、亚马尔、库巴西和马克·吉乌，替补席上还坐着费尔明，只是由于国王杯最多只允许上四位在青年队注册的球员，哈维才没让他出场。

执教巴萨两年三个月，哈维一共让16位青年队球员完成了一线队首秀，以他自己的说法，巴萨已有了一支

伟大球队的雏形：“无论我是不是巴萨主帅，我都认为这是一支前途无量的球队。”

总的来说，哈维这两年有成绩也有问题，拿到了联赛冠军，但连续两年欧冠无缘淘汰赛；提拔了新人但谁也没能达到佩德里和阿劳霍的高度——加维严格来说也是科曼提拔的；技战术体系更是有些混乱，上赛季靠防守拿冠军，被批评是“1比0主义”，本赛季突然又防守崩盘，频频输大比分。

但换个角度思考，回到两年三个月之前，巴萨能找到一位比哈维干得更好的主教练吗？大概率不能。说句难听的，有问题的不是哈维，而是巴萨；不是哈维不能做得更好，而是巴萨的情况不允许他做得更好。



主教练离队多米诺，克洛普和哈维已经确定，下一个图赫尔？